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2024北京首都师大附中初三零模 

数    学 

一、单项选择题（每小题 2分，共 16分） 

1．2021 年 12 月 9 日 15 时 40 分，“天宫课堂”第一课开始，神舟十三号乘组航天员翟志刚、王亚平、叶光

富在中国空间站进行太空授课，其中 6000 万用科学记数法表示为（  ） 

A．6000×104 B．6×107 C．0.6×108 D．6×108 

2．第 24 届冬季奥林匹克运动会于 2022 年 2 月 4 日在北京开幕.2022 年北京冬奥会会徽以汉字“冬”为灵

感来源；北京冬奥会的吉祥物“冰墩墩”是以熊猫为原型进行设计创作；北京冬季残奥会的吉祥物“雪

容融”是以灯笼为原型进行设计创作．下列冬奥元素图片中（  ） 

    

A B C D 

3．下列运算正确的是（  ） 

A．a•a2＝a3 B．a6÷a2＝a3  

C．2a2﹣a2＝2 D．（3a2）2＝6a4 

4．若实数 a，b在数轴上的对应点的位置如图所示，则以下结论正确的是（  ） 

 

A．|a|＜|b| B．ab＞0 C．a＜﹣b D．a﹣b＞0 

5．若 a+b＝1，则代数式（ ﹣1）• 的值为（  ） 

A．﹣2 B．﹣1 C．1 D．2 

6．一个不透明的盒子中装有 15 个除颜色外无其他差别的小球，其中有 2 个黄球和 3 个绿球，其余都是红

球，恰好是红球的概率为（  ） 

A．  B．  C．  D．  

7．一组数据 1，2，2，3，5，将这组数据中的每一个数都加上 a（a≠0），得到一组新数据 1+a，2+a，3+a，

这两组数据的以下统计量相等的是（  ） 

A．平均数 B．众数 C．中位数 D．方差 

8．某气球内充满了一定质量的气体，当温度不变时，气球内气体的气压 P（单位：千帕）（单位：立方米）

的变化而变化，P随 V的变化情况如下表所示，气球内气体的气压 P与气球内气体的体积 V的函数关系

最可能是（  ） 



 

第2页/共7页 
 

V（单位：立方米） 64 48 38.4 32 24 … 

P（单位：千帕） 1.5 2 2.5 3 4 … 

A．正比例函数 B．一次函数  

C．二次函数 D．反比例函数 

二、填空题（每小题 2分，共 16分） 

9．若代数式 有意义，则实数 x的取值范围是      ． 

10．分解因式：3m2﹣6m+3＝            ． 

11．如表记录了一名篮球运动员在罚球线上投篮的结果： 

投篮次数 n 48 82 124 176 230 287 328 

投中次数 m 33 59 83 118 159 195 223 

投中频率  
0.69 0.72 0.67 0.67 0.69 0.68 0.68 

根据如表，这名篮球运动员投篮一次，投中的概率约为         ．（结果精确到 0.01） 

12．如图，双曲线 y＝ 与直线 y＝mx交于 A，若点 A的坐标为（2，3），则点 B的坐标为            ． 

 

13．方程术是《九章算术》最高的数学成就，其中“盈不足”一章中曾记载“今有大器五小器一容三斛

（“斛”是古代的一种容量单位），大器一小器五容二斛 

译文：有大小两种盛酒的桶，已知 5 个大桶加上 1 个小桶可以盛酒 3 斛，1 个大桶加上 5 个小桶可以盛

酒 2 斛 

设 1 个大桶可以盛酒 x斛，1 个小桶可以盛酒 y斛，依题意                    ． 

 

14．不等式组 的解集为                     ． 
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15．在平面直角坐标系 xOy 中，若反比例函数 的图象经过点 A（2，m）（﹣2，n），则 m     n（填

“＞”“＝”或“＜”）． 

16．下图是国家统计局发布的 2021 年 2 月至 2022 年 2 月北京居民消费价格涨跌幅情况折线图（注：2022

年 2 月与 2021 年 2 月相比较成为同比，2022 年 2 月与 2022 年 1 月相比较称为环比）． 

 

根据图中信息，有下面四个推断： 

①2021 年 2 月至 2022 年 2 月北京居民消费价格同比均上涨； 

②2021 年 2 月至 2022 年 2 月北京居民消费价格环比有涨有跌； 

③在北京居民消费价格同比数据中，2021 年 4 月至 8 月的同比数据的方差小于 2021 年 9 月至 2022 年 1

月同比数据的方差； 

④在北京居民消费价格环比数据中，2021 年 4 月至 8 月的环比数据的平均数小于 2021 年 9 月至 2022 年

1 月环比数据的平均数． 

所有合理推断的序号是         ． 

三、解答题（本题共 68 分，第 17-22 题，每小题 5 分，第 23-26 题，每小题 5 分，第 27-28 题，每小题 5

分）解答应写出文字说明，演算步骤或证明过程。 

17．计算： +|﹣2|﹣2cos45°+ ． 

18．解方程： ． 

19．已知 x2﹣3x﹣1＝0，求代数式（x+2）（x﹣2）﹣x（3x﹣6） 

20．已知关于 x的一元二次方程 x2﹣4x+2m﹣1＝0 有两个不相等的实数根． 

（1）求 m的取值范围； 

（2）若 m为正整数，且该方程的根都是整数，求 m的值． 

21．在平面直角坐标系 xOy中，反比例函数 的图象经过点（﹣1，3）． 

（1）求这个反比例函数的解析式； 
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（2）当 x＜﹣1 时，对于 x的每一个值，函数 y＝﹣x+n的值大于反比例函数 ，直接写出 n

的取值范围． 

22．京剧脸谱是京剧艺术独特的表现形式．京剧表演中，经常用脸谱象征人物的性格，品质，黑脸代表强

悍勇猛．现有三张不透明的卡片，其中两张卡片的正面图案为“红脸”，卡片除正面图案不同外，其余

均相同，从中随机抽取一张，记录图案后放回 

 

请用画树状图或列表的方法，求抽出的两张卡片上的图案都是“红脸”的概率．（图案为“红脸”的两

张卡片分别记为 A1、A2，图案为“黑脸”的卡片记为 B） 

23．2019 年 9 月 29 日，中国女排以十一连胜的战绩夺得女排世界杯冠军，成为世界三大赛的“十冠

王”．2019 年女排世界杯的参赛队伍为 12 支，五局三胜，积分规则如下：比赛中以 3﹣0 或者 3﹣1 取胜

的球队积 3 分；而在比赛中以 3﹣2 取胜的球队积 2 分，负队积 1 分 

（1）中国队 11 场胜场中只有一场以 3﹣2 取胜，请将中国队的总积分填在表格中； 

（2）巴西队积 3 分取胜的场次比积 2 分取胜的场次多 5 场，且负场积分为 1 分，总积分见表格 

名次 球队 场次 胜场 负场 总积分 

1 中国 11 11 0         

2 美国 11 10 1 28 

3 俄罗斯 11 8 3 23 

4 巴西 11   21 

24．如图，在一次学校组织的社会实践活动中，小龙看到农田上安装了很多灌溉喷枪，他发现这种喷枪射

程是可调节的，且喷射的水流越高射程越远，水流的最高点与喷枪的水平距离记为 x，水流的最高点到

地面的距离记为 y． 

y与 x的几组对应值如下表： 

x（单位：m） 0 
 

1 
 

2 
 

3 4 … 

y（单位：m） 1 
      

2 … 

（1）该喷枪的出水口到地面的距离为      m； 

（2）如图 2，在平面直角坐标系 xOy中，描出表中各组数值所对应的点； 

（3）结合（2）中的图象（图 2），估算当水流的最高点与喷枪的水平距离为 8m 时     m（精确到
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1m）．根据估算结果，计算此时水流的射程约为        m（精确到 1m）． 

 

25．甲，乙两个小区各有 300 户居民，为了解两个小区 3 月份用户使用燃气量情况，并对数据进行整理、

描述和分析．下面给出了部分信息． 

a．甲小区用气量频数分布直方图如下（数据分成 5 组：5≤x＜10，10≤x＜15，15≤x＜20，20≤x＜25，

25≤x＜30） 

b．甲小区用气量的数据在 15≤x＜20 这一组的是： 

15&nbsp; 15&nbsp;16&nbsp;16&nbsp; 16&nbsp;&nbsp;16&nbsp; 

18&nbsp;&nbsp;18&nbsp;&nbsp;18&nbsp;&nbsp;18&nbsp;18&nbsp;&nbsp;19 

c．甲，乙两小区用气量的平均数、中位数、众数如下： 

小区 平均数 中位数 众数 

甲 17.2 m 18 

乙 17.7 19 15 

根据以上信息，回答下列问题： 

（1）写出表中 m的值； 

（2）在甲小区抽取的用户中，记 3 月份用气量高于它们的平均用气量的户数为 p1．在乙小区抽取的用

户中，记 3 月份用气量高于它们的平均用气量的户数为 p2．比较 p1，p2的大小，并说明理由； 

（3）估计甲小区中用气量超过 15 立方米的户数． 

 

26．在平面直角坐标系 xOy中，已知抛物线 y＝ax2+bx﹣1（a＞0）． 

（1）若抛物线过点（4，﹣1）． 
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①求抛物线的对称轴； 

②当﹣1＜x＜0 时，图象在 x 轴的下方，当 5＜x＜6 时，在平面直角坐标系中画出符合条件的图象，求

出这个抛物线的表达式； 

（2）若（﹣4，y1），（﹣2，y2），（1，y3）为抛物线上的三点且 y3＞y1＞y2，设抛物线的对称轴为直线 x

＝t，直接写出 t的取值范围． 

 

27．如图，已知∠MON＝α（0°＜α＜90°），OP是∠MON的平分线，点 A关于 OP对称点 B在射线 ON

上，连接 AB交 OP于点 C，分别交 OP，ON于点 D，E，射线 AQ与 OP，ON分别交于点 F 

（1）①依题意补全图形； 

②求∠BAE度数；（用含 α 的式子表示） 

（2）写出一个 α 的值，使得对于射线 OM上任意的点 A总有 OD＝ AF（点 A不与点 O重合） 

 

28．在平面直角坐标系 xOy中，⊙O的半径为 1，对于△ABC和直线 l给出如下定义： 

若△ABC的一条边关于直线 l的对称线段 PQ是⊙O的弦，则称△ABC是⊙O的关于直线 l的“关联三角

形”，直线 l是“关联轴”． 

（1）如图 1，若△ABC 是⊙O 的关于直线 l 的“关联三角形”，请画出△ABC 与⊙O的“关联轴 l”（至

少画两条）； 

（2）若△ABC中，点 A坐标为（2，3），点 B坐标为（4，1），存在“关联轴 l”使△ABC是⊙O的关联

三角形，求点 C横坐标的取值范围； 

（3）已知 A（ ，1），将点 A向上平移 2 个单位得到点M，以M为圆心MA为半径画圆，B，且 AB＝

2（点 B在点 A右侧），若△ABC与⊙O的关联轴至少有两条，以及 OC最大时 AC的长． 
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